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 .معادله خط

رابطه مشخصی دارند. ماشینی را در نظر بگیرید    توان یافت که باهم ندگی روزمره چیزهای مختلفی را میدر ز

 کند.طی میمسافت که در هر ثانیه دو متر 

 xزمان)ثاینه(  0 1 2 3 ... 60

 yمسافت)متر(  0 2 4 6 ... 120

و  xاگر زمان را با  باشااد.باشااد و ایر رابطه در ه ه جدول ثابت میدو برابر زمان می مسااافتدر جدول بالا 

 .   y =2xبنویسیم بصورت ریاضی می توان مطلب بالا را چنیر نوشت:  yمسافت طی شده را با 

 yنهایت بی xنهایت واب مشخص ندارد یعنی به ازاء بی یک ج باشدو یک معادله دو مجهولی می y=2xرابطه 

 خواهد داشت.

×y=2 ،خواهیم داشت:x=3مثلا اگر  3 =  خواهد شد.  6

→2x=20باشد، خواهیم داشت:  y=20یا اگر  𝑥 =
20

2
= 10 

 را محاسبه کرد و برعکس. yمی توان  x ریعنی با داشت

 را عرض آن درنظر بگیریم برای چند نقطه دلخواه خواهیم داشت: yرا طول یک نقطه و  xحال اگر 

اگر  x=1→y=2→ [
1

2
اگر  و  [ x=-2→y=-4→ [

−2

−4
اگر  و  [ x=0→y=0→ [

0

0
 …  و [

[
−1
و  [2− [

2
و  [4   ...        

 ایر نقاط را روی محور مختصات نشان می دهیم:
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 گویند.خطی می یمعادله y=2x به ه یر خاطر به چنانچه می بینیم ه ه نقاط روی یک خط راست قرار دارند.

𝑦معادله خط بصورت کلی  معادله خط: = 𝑎𝑥 + 𝑏 .می باشد a  وb هستند. ایر  ثابتی اعداد حقیقی

باشد که اگر ایر نقاط را روی یک خط یک از جوابها مختصات یک نقطه می ش ار جواب دارد که هرمعادله بی

 با هم رابطه خطی دارند. yو  xگوییم راست قرار دارند؛ به ه یر دلیل  می

برای رسم معادلات خطی تنها دو نقطه دلخواه آنرا  باشدرسم هر خط راست دو نقطه کافی می برای( 1تذکر

 کنیم.پیدا کرده و رسم می

 رسم خط به روش نقطه یابی

یدا می  yدر نظر گرفته و از روی معادله خط     x( دو نقطه دلخواه برای  1نکته            کنیم.برای را پ

 .به جای طول یک و صفر قرار دهیمراحتی کار بهتر است 

𝑦 معادله خط (1مثال = 3𝑥 .را رسم کنید 

 

 

 )عرض از مبداء( کند ای قطع میها را در چه نقطه   ( برای اینکه پیدا کنیم خط عرض  2نکته 

ای ها را در چه نقطه( را مساوی صفر قرار دهیم و برای اینکه پیدا کنیم خط؛ طول  xکافیست طول) 

 ( را مساوی صفر قرار دهیم.yکافیست عرض) )طول از مبداء(کندقطع می

X X=0 X=1 

y 𝑦 = 3 × 0 = 0 𝑦 = 3 × 1 = 3 

[
𝒙
𝒚] [

0

0
] [

1

3
] 
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𝑦معادله خطی الف: ( 2مثال = 𝑥 −  را رسم کنید. 2

 کند.این خط محور طولها و محور عرضها را در چه نقاطی قطع می ب:

 جواب(

 

 

 آید.ها بدست میدهیم نقطه برخورد خط با محور طولاگر عرض را مساوی صفر قرار  2نکته بر اساسب( 

𝑦 خط  = 𝑥 − 𝑦کند.  قطع می 2نقطه محور طولها را در 2 = 0 → 0 = 𝑥 − 2 → 𝑥 = 2 → [
2
0] 

 آید.ها بدست میاگر طول را مساوی صفر قرار دهیم نقطه برخورد خط با محور عرض

𝑦 خط = 𝑥 − 𝑥کند. قطع می -2نقطه محور عرضها را در 2 = 0 → 𝑦 = 0 − 2 → 𝑦 = 0 → [
0

−2] 

    باشد.روی محور مختصات هم کاملا مشخص می

( اگر معادله خط دارای کسر  باشد برای راحتی یکی از اعداد دلخواه را صفر و عدد 3نکته          

 .کنیمبعدی را مساوی مخرج کسر انتخاب می

 ای روی خط قرار دارد یا نه؟ دو راه وجود دارد: ( برای اینکه مشخص کنیم نقطه4نکته 

 روی خط قرار دارد. کنیممشخص میپیدا کرده و روش اول( خط را بطور دقیق رسم کرده و نقطه را 

X X=0 X=1 

y 𝑦 = 0 − 2 =-2 𝑦 = 1 − 2 = −1 

[
𝒙
𝒚] [

0

−2
] [

1

−1
] 
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روش دوم( طول و عرض نقطه را در معادله خط قرار دهیم اگر تساوی برقرار باشد نقطه روی خط 

 قرار دارد.

𝑦 خط الف: (3مثال =
𝑥

3
−  را رسم کنید. 1

𝐴 آیا نقاط  ب: = [
6
1] 𝐵 و  = [

−2
 روی خط قرار دارد.[3−

 جواب(

X X=0 X=3 

y 𝑦 =
0

3
− 1 =-1 𝑦 =

3
3

− 1 = 0 

[
𝒙
𝒚] [

0

−1
] [

3

0
] 

 

 .روی خط قرار ندارد Bروی خط قرار دارد و نقطه  Aبا توجه به شکل بالا نقطه روش اول:ب( 

 روش دوم:

𝐴 = [
 طول6

عرض1
] → 𝑦 =

𝑥

3
− 1 → 1 =

6

3
− 1 = 2 − 1 = عرض نقطه با عرض بدست آمده  1=1

 قرارداردو نقطه روی خط  استبرابر 
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𝐵 = [
طول2−

عرض3−
] →  𝑦 =

𝑥

3
− 1 → −3 =

−2

3
− 1 =

−5

3
≠ عرض نقطه با عرض بدست آمده  3−

 قرار نداردبرابر نیست و نقطه روی خط 

 

 تمرین

 الف( خط های زیر را رسم کنید. (1

 مختصات را بنویسید.ب( محل برخورد خط با محورهای 

 ج( آیا هر نقطه مشخص شده روی خط مورد نظر قرار دارد.           

1) 𝑦 = 2𝑥 − 2 ;  [
2
2] 

2) 𝑦 = −𝑥 ; [
−1
−1] 

3) 𝑦 =
2

5
𝑥 − 2 ;  [

1
2] 

4) 𝑦 =
−1

3
𝑥 −

5

3
 ;  [

1
−4] 
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 خط شیب و عرض از مبداء

𝒚( 5نکته = 𝒂𝒙 + 𝒃 گویند، که به را شکککا اسککتاندارد معادله خط می𝒂شککیب و به 𝒃 

 کند.(ها را در آن نقطه قطع میای است که خط عرض)عرض از مبدا نقطه.شودعرض از مبداء گفته می

شیب و عرض      6نکته ست آوردن  شد برای بد ستاندارد نبا مبداء حتما  از( اگر معادله خطی ا

ستاندار تبدیا می   شکا ا ستاندارد    )کنیم.آن را به  شکل ا ست و بقیه در طرف     yدر  ساوی ا یک طرف م

 (دیگر مساوی قرار دارند

ست می  ( اگر زاویه ای که خط با محور طول7نکته سمت را شد   تندسازد  ها از  شیب خط  با

 بود.خواهدشیب خط منفی باشد  باز و اگر زاویه مثبت

 پیدا کنید. های زیر راشیب و عرض از مبداء خط (4مثال

1) y = −3𝑥 + 5 

ها را باشد.)یعنی ایر خط محور عرض + می5و عرض از مبداء  -3است   xضریب  جواب: شیب خط که ه ان  

 باشد.(ها از س ت راست تند می+ قطع کرده و زاویه آن با محور طول5در نقطه 

2) 𝑦 = −𝑥 

 b=0و عرض از مبداء  a=-1جواب: شیب خط 

3) 2𝑦 − 4𝑥 = 8 

2𝑦 − 4𝑥 = 8 → 2𝑦 = 4𝑥 + 8 → 𝑦 =
4𝑥+8

2
=

4

2
𝑥 +

8

2
→ 𝑦 = 2𝑥 + 4  جواب: 

 b=4و عرض از مبداء  a=2ط شیب خ

4) 2𝑥 − 3𝑦 − 5 = 0 

2𝑥 − 3𝑦 − 5 = 0 ⟹ −3𝑦 = −2𝑥 + 5 ⟹ 𝑦 =
−2𝑥 + 5

−3
=

−2
−3

𝑥 +
5

−3
⟹ 𝑦 =

2
3

𝑥 −
5
3

 

𝑎ط شیب خ بنابرایر  =
2

3
𝑏و عرض از مبداء   = −

5

3
 

𝒂شیب)باشد.آن می شیب ( نسبت عرض به طول هر خطی برابر8نکته =
𝒚

𝒙
=

عرض

طول
) 
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دو خط برابر  های آنها برابر است و برعکس اگر شیب( اگر دو خط موازی باشد شیب9نکته

 موازی هستند.باشد آن دو خط 

برای نوشتن )توان معادله آن را نوشت. یک خط می ء( با داشتن شیب و عرض از مبدا10نکته

𝒚 معادله خط حتما و حتما باید شیب و عرض از مبداء خط را داشته باشیم. = 𝒂𝒙 + 𝒃) 

 باشد.  6عرض از مبداء آن و  -3شیب آن ( معادله خطی را بنویسید که 5مثال

𝑎جواب:                                 = −3  ,  𝑏 = +6 ⟹ 𝑦 = −3𝑥 + 6 

𝑦( معادله خطی را بنویسید که با خط 6مثال = 4𝑥 −
3

13
 قطع کند. -5ها را در نقطه موازی بوده و عرض 

اگر دو خط با هم موازی باشااند شاایبهای آنها هم برابر خواهد بود. شاایب خط بالا   9جواب: با توجه به نکته 

𝑎 می باشد. پس داریم:                4برابر  = 4  ,  𝑏 = −5 ⟹ 𝑦 = 4𝑥 − 5 

]از نقطه  یا -5عرضها را در نقطه  یا -5عرض از مبداء برابر تذکر( 
0

ه ه نشان دهنده عرض از  [5−

 باشند.مبداء می

6𝑥( معادله خطی را بنویسید که با خط 7مثال − 3𝑦 = ]موازی بوده و نقطه  12
0

 بگذرد. [11−

خط استاندارد نیست  شیب خط ما با شیب خط بالا برابر خواهد بود اما معادله 9جواب( باز با توجه به نکته 

 اول برای بدست آوردن شیب خط معادله را باید استاندارد کنیم.

6𝑥 − 3𝑦 = 12 → −3𝑦 = −6𝑥 + 12 → 𝑦 =
−6
−3

𝑥 +
12
−3

→ 𝑦 = 2𝑥 − 4  

 بنابرایر خواهیم داشت: باشدمی -11باشد و عرض از مبداء خط ما هم که بالا گفته می 2شیب خط برابر 

𝑎 = 2  ,  𝑏 = −11 ⟹ 𝑦 = 2𝑥 − 11  

]و از نقطه  1( معادله خطی را بنویسید که شیب آن 8مثال
3
 بگذرد.  [4

باشد برای بدست آوردن عرض از مبداء طول و عرض نقطه و شیب داده شده شیب خط مشخص میجواب( 

𝑦را در معادله  = 𝑎𝑥 + 𝑏کنم.باشد را پیدا میقرار داده و را که ه ان عرض از مبداء می 

[
3 = 𝑥
4 = 𝑦] , 𝑎 = 1 ⟹ 𝑦 = 𝑎𝑥 + 𝑏 ⟹ 4 = 1 × 3 + 𝑏 ⟹ 4 = 3 + 𝑏 ⟹ 𝑏 = 1 

𝑎بنابرایر هم شیب و هم عرض از مبدا را داریم:  = 1 , 𝑏 = 1 ⟹ 𝑦 = 1𝑥 + 1 . 
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]قطهن( شیب خطی که از دو 9مثال
 3 
2 ] و  [

1
 گذرد را پیدا کنید.می  [1−

 

𝑎خط شیب =
𝑦 عرض

𝑥 طول
=

3
2

 

 .باشدبودن شیب خط میباشد که نشان دهنده مثبت تند می یزاویه زاویه بیر محور طولها و خط در مثال بالا

شیب خطی که از دو نقطه 11نکته شخص می  ( برای پیدا کردن  سم آن می  گذردم توان از بدون ر

𝒂. فرمول زیر اسککتفاده کرد  =
تفاضل عرضها

تفاضل طولها
=

𝑦𝐵−𝑦𝐴

𝑥𝐵−𝑥𝐴
 انتخاب Bو دیگری را  Aدلخواه )یکی از نقاط را به   

]کنیم بنابریر طول و عرض نقطه یک می
𝑥𝐴

𝑦𝐴
]و دیگری  [

𝑥𝐵

𝑦𝐵
 خواهد شد.( [

]شیب خط گذرنده از دو خط  مثال(
−2 
5 ] و  [

1
 را پیدا کنید. [2−

  جواب:

[
𝑥𝐴 = 1

𝑦𝐴 = −2] , [
𝑥𝐵 = −2 
𝑦𝐵 = 5   ]  ⟹ 𝒂 =

تفاضل عرضها

تفاضل طولها
=

𝑦𝐵 − 𝑦𝐴

𝑥𝐵 − 𝑥𝐴

=
5 − (−2)

−2 − 1
=

7
−3

= −
7
3

 

 حت ا به ه یر جواب خواهید رسید.توانید نقاط را عوض کرده و شیب را محاسبه ن ایید که برای ت ریر می

]( معادله خطی را بنویسید که از دو نقطه 10مثال
 0 
2 ] و  [

2
 بگذرد. [1−

شیب و عرض از مبداء معادله خط       سم کرده و از روی  صات ر ستگاه مخت جواب( روش اول: دو نقطه را روی د

 نویسیم.را می
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𝑦پس معادله خط برابر است با:  = −𝑥 + 1 

+ 1مبداء هم  کنیم و عرض ازبدون رسم نقاط پیدا می 11استفاده از فرمول نکته  روش دوم: شیب خط را با

 باشد.()یاد آوری: نقطه ای که روی خط باشد و طول آن صفر باشد عرض آن ه ان عرض از مبداء می .باشدمی

[
𝑥1 = 0
𝑦1 = 1] , [

𝑥2 =  2 
𝑦2 = −1]  ⟹ 𝒂 =

تفاضل عرضها

تفاضل طولها
=

𝑦2 − 𝑦1

𝑥2 − 𝑥1
=

−1 − 1
2 − 0

=
−2
2

= −1 

𝑦 + بنابرایر معادله خط برابر:1و عرض از مبداء برابر  -1خط برابر  شیب = −1𝑥 +  که بالا بدست آمد. 1

]( معادله خطی را بنویسید که از نقاط 11مثال
−1 
−2 ] و  [

5
 بگذرد. [2

 جواب( روش اول: رسم دو نقطه و پیدا کردن شیب و عرض از مبدا در صورت امکان.
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ولی چنانچه دیده می شود مقدار دقیق عرض از مبداء مشخص نیست؛ در شکل بالا شیب محاسبه شده است 

 ن اییم.بنابرایر مقدار دقیق آن را محاسبه می

] از دو نقطه یک نقطه را به دلخواه انتخاب می کنیم.
5
𝑦و از معادله  [2 = 𝑎𝑥 + 𝑏  عرض از مبداء را محاسبه

 کنیم. می

. [
𝑥 = 5
𝑦 = 2] , 𝑎 =

2

3
⟹ 𝑦 = 𝑎𝑥 + 𝑏 ⟹ 2 =

2

3
× 5 + 𝑏 ⟹ 𝑏 = 2 −

10

3
= −

4

3
 

𝑦پس معادله خط برابر است با:  =
2

3
𝑥 −

4

3
 

 داریم. 11کنیم. برای محاسبه شیب از نکته روش دوم: بدون رسم نقاط شیب و عرض از مبدا را محاسبه می

[
𝑥𝐴 = −1
𝑦𝐴 = −2] , [

𝑥𝐵 =  5 
𝑦𝐵 = 2 ]  ⟹ 𝒂 =

تفاضل عرضها

تفاضل طولها
=

𝑦𝐵 − 𝑦𝐴

𝑥𝐵 − 𝑥𝐴
=

2 − (−2)

5 − (−1)
=

4
6

=
2
3

 

 ن اییم.عرض از مبدا را با روش بالا محاسبه می با داشتر یک نقطه و شیب؛

 و عرض از مبداء شیبرسم خط با استفاده از 

𝑦( معادله خط 12مثال = −
3

4
𝑥 +  با روش عرض از مبدا و شیب رسم کنید.را  2

−باشد و شیب خط می +2عرض از مبداء خط جواب( 
3

4
𝑎شیبباشد. ) می  =

عرض

طول
= −

3

4
=

−3

4
( از نقطه 

عرض شروع کرده و سه واحد پاییر)عرض منفی( و چهار واحد به س ت راست )مثبت طولها( حرکت کرده  +2

 کنیم.و خط را رسم می
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 صورت دیگر معادلات خطی

𝑚𝑥معادلات خطی ه یشه به شکل استاندارد نیستند و بصورتهای مختلف مثل  + 𝑛𝑦 = 𝑑  و صورتهای

اعداد حقیقی هستند.( برای بدست آوردن شیب و عرض از مبداء  m ,n ,d.)شونددیگر هم ن ایش داده می

 .(6)نکتهنویسیمایر نوع معادلات آنها را به شکل استاندارد می

برای رسم ایر نوع معادلات دو روش وجود دارد یکی اینکه معادله را استاندارد کرده و با روش نقطه یابی و یا 

 رسم مستقیم با روش نقط یابی است. کنیم. روش دیگرشیب و عرض از مبداء رسم می

4𝑦( خط 13مثال − 2𝑥 =  را رسم کنید. 8−

4𝑦 جواب( تبدیل به خط استاندارد و رسم. − 2𝑥 = −8 ⟹ 𝑦 =
1

2
𝑥 − عرض از مبدا و  به روش .2

 .(باشدتر میرسم معادلاتی که کسر دارند به این روش راحت)کنم.شیب رسم می

باشد و شیب خط می -2عرض از مبداء خط 
1

2
𝑎شیب) باشد. می  =

عرض

طول
=

1

2
عرض شروع کرده  -2( از نقطه 

 .کنیم)مثبت طولها( حرکت کرده و خط را رسم می واحد به س ت راست دو واحد بالا)عرض مثبت( و یکو 

 

برای پیدا کردن دو نقطه کنیم.)روش دوم: رسم بصورت مستقیم. دو نقطه دلخواه پیدا کرده و خط را رسم می

 .(برعکسو  صفر داده و عرض را محاسبه کنیم یک بار به طولدلخواه در این نوع معادلات بهتر است 

4𝑦معادله خط:  − 2𝑥 = −8   

𝑿 𝑿 = 𝟎 −𝟐𝒙 = −𝟖 ⟹ 𝒙 = 𝟒 

𝒚 4𝑦 = −8 ⟹ 𝑦 = −2 𝒚 = 𝟎 

[
𝒙
𝒚] [

0

−2
] [

4

0
] 
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( اگر شیب خط صفر باشد، خط موازی محور طولها خواهد بود و معادله کلی آن 12نکته

𝒚بصورت  = 𝒃 باشد. اگر خط موازی محور عرضها باشد یعنی شیب خط تعریف نشده باشد می

𝒙معادله کلی آن بصورت  = 𝒄 باشد.می 

 مثال( خطوط زیر را رسم کنید.

𝑦الف(  = 𝑥ج(                                                      2 = 1 

𝑦ب(  = 𝑥د(                                                      1− = −2 

 

 حا دستگاه معادلات خطی)دومعادله دو مجهولی(

 باشد.جواب دو معادله دو مجهولی درواقع نقطه برخورد دو خط می

}    : جواب دومعادله دو مجهولی برای حالتهای ممکن (13نکته
𝒂𝒙 + 𝒃𝒚 = 𝒄 

𝒂′𝒙 + 𝒃′𝒚 = 𝒄′
 

I.  شرط موازی باهم موازی باشند دستگاه معادلات خطی جوابی نخواهد داشت. خطاگر دو

𝒂    بودن دو خط:

𝒂′
=

𝒃

𝒃′
≠

𝒄

𝒄′
 

II. .شرط متقاطع اگر دو خط همدیگر را قطع کنند دستگاه معادله یک جواب خواهد داشت

𝒂بودن دو خط:  

𝒂′
≠

𝒃

𝒃′
≠

𝒄

𝒄′
 

III. نهایت جواب خواهد داشت.اگر دو خط روی هم منطبق شوند دستگاه معادله خطی بی 

𝒂شرط منطبق بودن دو خط:  

𝒂′
≠

𝒃

𝒃′
≠

𝒄

𝒄′
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حذفی و جایگزینی  با سه روش رسم،( دومعادله دو مجهولیدستگاه معادلات خطی )( 14نکته

 شود.حا می

روش رسم: دو خط را رسم کرده و طول و عرض نقطه برخورد جواب معادله خواهد ( 15نکته

 بود.

}                        خطی زیر را به روش رسم حل کنید.دستگاه معادله مثال( 
3𝑥 + 2𝑦 = 1
𝑥 + 5𝑦 = 9 

 کنیم.هر دو خط را با روش نقطه یابی رسم می

3𝑥 + 2𝑦 = 1 

𝑿 𝑿 = 𝟎 𝟑𝒙 = 𝟏 ⟹ 𝒙 =
𝟏

𝟑
 

𝒚 2𝑦 = 1 ⟹ 𝑦 =
1
2

 𝒚 = 𝟎 

[
𝒙
𝒚] [

0
1

2

] [
1

3
0

] 

𝑥 + 5𝑦 = 9 

𝑿 𝑿 = 𝟎 𝒙 = 𝟗 

𝒚 5𝑦 = 9 ⟹ 𝑦 =
9
5

 𝒚 = 𝟎 

[
𝒙
𝒚] [

0
9
5

] [
9

0
] 

 

 روش: ضعف این

( رسم دقیق دو 2( بعضی موارد نقطه برخورد روی اعداد صحصیح نیست و باید بصورت تقریبی جواب را حدس زد. 1   

 توان به جواب دسترسی پیدا کرد.ش نمیه اعداد بزرگ یا کوچک باشد عملا با این رو( جواب معادل3نقطه وقت گیر می باشد. 
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 :به روش حذفیحا ( 16نکته

I. دو معادله را به شکا  هر{
𝒂𝒙 + 𝒃𝒚 = 𝒄 

𝒂′𝒙 + 𝒃′𝒚 = 𝒄′
معادلات را قبل از حل تا جاییکه امکان آوریم.)در می 

 .(کنیم تا به شکل بالا درآینددارد ساده می

II.  ضریبx نیم؛ کرا مقابا معادله پایین و برعکس نوشته و یکی را به دلخواه قرینه می بالایی

توان به ایر خواهیم یکی از مجهولات قرینه شوند. با روشهای دیگری هم میمی)کنیم.و در معادلات ضرب می

 .(هدف رسید

III. کنیم؛ جواب به شکا دو معادله جدید بدست آمده را با هم جمع می𝒎𝒚 = 𝒏  خواهد بود

𝒚که جواب  =
𝒏

𝒎
 خواهد بود. 

IV. نفی ک تری داشته باشدهر معادله ای که اعداد کوچکتر و اعداد مکنیم ) یکی از معادلات را انتخاب می 

را بدست  xمقدار بدست آمده را جاگذاری کرده و  y.( و به جای باشدبرای انتخاب مناسب می

 آوریم.می

 دستگاه معادله خطی زیر را به روش حذفی حل کنید. (14مثال

−1
3 {

3𝑥 + 2𝑦 = 1
𝑥 + 5𝑦 = 9 ⟹ {

−3𝑥 − 2𝑦 = −1
3𝑥 + 15𝑦 = 27  

                                                    13𝑦 = 26 ⟹ 𝑦 =
26

13
= 2 ⟹ 𝑦 = 2  

کنیمایر معادله را انتخاب می  𝑥 + 5𝑦 = 9 ⟹ 𝑥 + 5 × 2 = 9 ⟹ 𝑥 = 9 − 10 = −1 ⟹ 𝑥 = −1  

 :حا به روش جایگزینی( 17نکته

کنیم. یکی از ورده و در معادله دیگر جایگزاری میآ بدست yیا  xبرحسب یکی از معادلات را 

 شود.مجهولات بدست می آید و به همین ترتیب مجهول بعدی هم پیدا می

}                          را به روش جایگزینی حل کنید. روبرو( دستگاه معادله خطی 15مثال
3𝑥 + 2𝑦 = 1
𝑥 + 5𝑦 = 9 

𝑥 انتخاب + 5𝑦 = 9 ⟹ 𝑥 = 9 − 5𝑦 ⟹ 3 𝑥 + 2𝑦 = 1 ⟹ 3(9 − 5𝑦) + 2𝑦 = 1

⟹ 27 − 15𝑦 + 2𝑦 = 1 ⟹ −13𝑦 = 1 − 27 ⟹ 𝑦 =
−26
−13

⟹ 𝑦 = 2  

𝑥 انتخاب   = 9 − 5𝑦 = 9 − 5 × 2 = 9 − 10 = −1 ⟹ 𝑦 = −1  
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 سئوالات تکمیلی

 الف( معادلات خطی زیر را رسم کنید. (1

 ها را در چه نقاطی قطع می کند.محور طولها و عرض ،ب( خطوط

 ج( آیا نقاط داده شده روی خط قرار دارند.

1) 𝑦 = 2𝑥 ; [
1
4] 2) 𝑦 = 2𝑥 − 3 ;  [

−1
4 ] 3) 𝑦 = −𝑥 − 1 ;  [

−1
0 ] 

4) 𝑥 =
1

3
 ;  [

3 
4  ] 5) 𝑦 =

−2

5
𝑥 + 3 ;  [

−20
−37] 6) 𝑦 =

1

2
𝑥 +

1

4
 ;  [

5
11

4
 ] 

7) 2𝑦 − 4𝑥 = 4 ;  [
1 
4  ] 8) 𝑦 = −2 ;  [

−6
−2 ] 9) 3𝑥 − 5𝑦 + 1 = 0 ;  [

0
1] 

 

 الف( شیب و عرض از مبداء خطوط زیر را مشخص کنید. (2

 ب( با ک ک شیب و عرض از مبداء خطوط را رسم کنید.

1) 𝑦 = 𝑥 − 3 2) 𝑦 =
2

3
𝑥 − 3 3) 𝑦 = −𝑥 −

3

2
 

4) 𝑦 = −
1

4
𝑥 5) 𝑦 = −

3

5
𝑥 + 1 6) 2𝑦 + 3𝑥 = 4 

7) −2𝑦 + 3𝑥 = −6 8) 2𝑥 + 3𝑦 + 3 = 0 9) 3𝑥 = 3𝑦 − 5 

10) 2 = 𝑦 + 3𝑥 11) 2𝑦 = 0 12) 3𝑥 = 0 

 

حتما قبل از نوشتن معادله خط شیب و عرض از معادله خطوطی را بنویسیدکه شرایط زیر را داشته باشند. ) (3

 .(مبداء را مشخص کنید

I.  باشد. -1و عرض از مبداء آن  2شیب آن 

II.  با خط𝑦 = −𝑥 −
3

2
 قطع کند. 3موازی و عرض ها را در نقطه  

III.  2با خط𝑦 − 3𝑥 =  قطع کند. 11-موازی و عرض ها را در نقطه  5

IV.  با خط𝑦 = ]موازی و از نقطه  7−
0 
4  بگذرد.[ 

V.  با خط𝑥 = ]موازی و از نقطه  2+
−3 
4  بگذرد.[ 
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VI.  2با خط𝑦 − 4𝑥 + 3 ]از نقطه  موازی و 0=
−3 
−1  بگذرد. [ 

VII.  و از نقطه  -1شیب آن[
5 

 گذرد.ب [ 1−

VIII.  از نقاط[
 3 
2  ] و [

0 
 بگذرد.  [ 1−

IX.  از نقاط[
−3 
2  ] و [

1 
 بگذرد.  [ 1−

X.  از نقاط[
 5 
2  ] و [

5 
 بگذرد.  [ 1−

XI.  از نقاط[
 3 
−1 ] و [

1 
 بگذرد.  [ 1−

 حاصل دستگاه معادلات زیر را با روش رسم بدست آورید. (4

1) {
𝑥 − 𝑦 = 3
𝑥 + 𝑦 = 1 2) {

2𝑥 − 3𝑦 = −1
4𝑥 + 𝑦 = 5  

 

  حاصل معادلات زیر را با روش حذفی بدست آورید. (5

1) {
2𝑥 − 𝑦 = 7

3𝑥 − 2𝑦 = 28 2) {
2𝑥 + 𝑦 = −1
3𝑥 − 2𝑦 = 9  3) {

4𝑥 − 𝑦 = −10
2𝑥 + 3𝑦 = 2  

4) {
2𝑥 + 3𝑦 = −2
3𝑥 − 3𝑦 = 12  5) {

2𝑥 + 3𝑦 = 19
−2𝑥 + 2𝑦 = −4 6) {

3𝑥 + 2𝑦 = 1
2𝑥 = −6

 

 

 معادلات زیر را با روش جایگزینی حل کنید. (7

8) {
2𝑥 − 𝑦 = 7

3𝑥 − 2𝑦 = 28 9) {
2𝑥 + 𝑦 = −1
3𝑥 − 2𝑦 = 9  10) {

4𝑥 − 𝑦 = −10
2𝑥 + 3𝑦 = 2  

11) {
2𝑥 + 3𝑦 = −2
3𝑥 − 3𝑦 = 12  12) {

2𝑥 + 3𝑦 = 19
−2𝑥 + 2𝑦 = −4 13) {

3𝑥 + 2𝑦 = 1
2𝑥 = −6

 

 

 ( دستگاه معادلات زیر را حل کنید.8

1) {
2(3𝑥 + 2𝑦) = 28
𝑥 − 3𝑦 − 1 = 0  2) {

5𝑦 − 2𝑥 − 16 = 0
3𝑥 + 7𝑦 − 5 = 0  3) {

5𝑥 − 4𝑦 = 14
𝑥 = −2𝑦  

3) {
𝑦 − 3 = 3𝑥
3𝑥 + 𝑦 = 27 4) {

2𝑥 − 𝑦 = 7
3𝑥 − 2𝑦 = 28 5) {

2𝑥−1

3
−

5𝑥+1

4
= −1

2𝑥 − 3𝑦 = 1
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باشد. در صورتیکه مج وع   می bواحد از آن کم کنیم، حاصل برابر   4را نصف کنیم و   a( اگر عدد 9

 را بدست اورید. bو  aباشد؛ به ک ک دو معادله دو مجهولی مقدار  56برابر  bبا عدد  aدو برابر 

10 )m  وn .را طوری پیدا کنید که تساوی زیر برقرار باشد 

52𝑚+𝑛−8 = 17𝑚−3𝑛+10 

لیتر. به ک ک دو  9کاسااه  3پارچ و  3لیتر اساات و گنجایش  6کاسااه  4ارچ و ( گنجایش یک پ11

 معادله دو مجهولی گنجایش پارچ و لیوان را بدست آورید.

سر آیهان و پدرش  12 سر آیهان        28( اختلاف  سه برابر  سر پدر آیهان  شد و  سال     می با شت  ه

 کنید.هان و پدرش را حساب ی. باک ک دستگاه معادلات سر آبیشتر است

تا باشااد، با  106ها تا موتورساایکلت و ماشاایر وجود دارد. اگر تعداد چر  38( در یک پارکینک 13

 ک ک دستگاه معادلات تعداد موتور و ماشیر را محاسبه کنید.

سر آتیلا            14 سر پدر آتیلا دو برابر  سال  شد و بعد از ده  سر آتیلا با سه برابر  سر پدر آتیلا  ( اگر 

 را با تشکیل معادله بدست آورید. شود. سر پدر و پسر

 

 

 موفق و پیروز باشید.

 مدرسه شاهد شاهین دژ

 خلوتیتهیه و تنظیم: 


